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I. — EXPOSÉ INTRODUCTIF

M. Jan Jambon, vice-premier ministre et ministre des 
Finances et des Pensions, chargé de la Loterie Nationale 
et des Institutions culturelles fédérales, présente le projet 
de loi à l’examen qui ne constitue pas seulement une 
décision financière, mais aussi un signal géopolitique de 
solidarité, d’engagement et de responsabilité. Il s’agit de 
l’approbation de la souscription belge à l’augmentation 
générale de capital de la Banque européenne pour la 
reconstruction et le développement (BERD).

Cette augmentation de capital s’inscrit dans les efforts 
internationaux plus larges visant à soutenir la recons-
truction de l’Ukraine après l’agression militaire de la 
Fédération de Russie. Elle va toutefois plus loin: elle 
renforce la capacité d’action de la BERD dans l’ensemble 
de ses pays bénéficiaires, et elle confirme le rôle de la 
Belgique en tant que partenaire fiable dans la coopé-
ration multilatérale.

Le 15 décembre 2023, le Conseil des Gouverneurs de 
la BERD a adopté la Résolution n° 265, qui prévoit une 
augmentation générale de quatre milliards d’euros de 
la partie libérée du capital social autorisé de la BERD. 
Chaque membre de la BERD a le droit de souscrire un 
nombre proportionnel d’actions.

Pour la Belgique, cela représente une souscription 
maximale de 9197 actions de 10.000 euros chacune, à 
libérer intégralement. Cela équivaut à un montant total 
de 91.970.000 euros, réparti sur cinq versements annuels 
de 18.394.000 euros entre 2025 et 2029.

Cette augmentation de capital nourrit plusieurs objec-
tifs: (i) le renforcement du soutien alloué à l’Ukraine, 
en adéquation avec le mandat unique de la BERD et la 
coordination internationale; (ii) la poursuite des inves-
tissements dans d’autres pays bénéficiaires, en mettant 
l’accent sur les défis de transition; (iii) le renforcement 
de la position de la Belgique au sein du Conseil d’admi-
nistration de la BERD et (iv) la création de potentielles 
opportunités économiques pour les entreprises belges, 
compte tenu de l’étroite coopération de la BERD avec 
le secteur privé.

Depuis février 2022, la BERD a déjà investi plus de 
sept milliards d’euros en Ukraine, notamment par l’inter-
médiaire du programme “Resilience and Livelihood”. 
Cette augmentation de capital permettra à la BERD de 
poursuivre ses efforts et d’élargir son action.

Conformément à l’avis de l’Inspecteur des Finances, 
cette souscription sera, en termes comptables, enregistrée 
sous le code 8, en qualité d’opération financière sans 

I. — INLEIDENDE UITEENZETTING

De heer Jan Jambon, vice-eersteminister en minister 
van Financiën en Pensioenen, belast met de Nationale 
Loterij en de Federale Culturele Instellingen, licht dit 
wetsontwerp toe, dat niet enkel een financiële beslis-
sing inhoudt, maar ook een geopolitiek signaal van 
solidariteit, engagement en verantwoordelijkheid. Het 
betreft de goedkeuring van de Belgische inschrijving op 
de algemene kapitaalverhoging van de Europese Bank 
voor Wederopbouw en Ontwikkeling (EBWO).

Die kapitaalverhoging maakt deel uit van de bredere 
internationale inspanningen om de wederopbouw van 
Oekraïne te ondersteunen na de militaire agressie door 
de Russische Federatie. Zij gaat echter nog verder: ze 
versterkt de capaciteit van de EBWO om op te treden in 
alle begunstigde landen en ze bevestigt de rol van België 
als betrouwbare partner in het raam van de multilaterale 
samenwerking.

Op  15 december 2023 heeft de Raad van Gouverneurs 
van de EBWO Resolutie nr. 265 aangenomen, die voorziet 
in een algemene verhoging van het volgestorte deel van 
het maatschappelijk kapitaal van de EBWO ten belope 
van vier miljard euro. Elk lid van de EBWO heeft het recht 
om in te schrijven op een evenredig aantal aandelen.

Voor België gaat het om een maximale inschrij-
ving op 9197 aandelen van elk 10.000 euro, volledig 
te volstorten. Dat komt neer op een totaalbedrag van 
91.970.000 euro, verdeeld over vijf jaarlijkse stortingen 
van 18.394.000 euro tussen 2025 en 2029.

De kapitaalverhoging heeft meerdere doelstellingen: 
(i) de versterking van de steun aan Oekraïne, in lijn met 
het unieke mandaat van de EBWO en de internationale 
coördinatie; (ii) de voortzetting van investeringen in andere 
begunstigde landen, met focus op transitie-uitdagingen; 
(iii) de versterking van de positie van België binnen de 
raad van bestuur van de EBWO; en (iv) de potentiële 
economische opportuniteiten voor Belgische bedrijven, 
gezien de nauwe samenwerking van de EBWO met de 
privésector.

Sinds februari 2022 heeft de EBWO al meer dan 
zeven miljard euro geïnvesteerd in Oekraïne, onder 
meer via het “Resilience and Livelihood”-programma. 
Deze kapitaalverhoging stelt de EBWO in staat om haar 
inspanningen voort te zetten en uit te breiden.

Conform het advies van de Inspecteur van Financiën 
wordt de inschrijving boekhoudkundig opgenomen on-
der code 8, als een financiële transactie zonder directe 
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impact direct sur le déficit public. Par contre, elle aura 
un impact sur le taux d’endettement brut.

La Belgique effectuera les paiements en cinq 
versements égaux. Le premier versement aura lieu 
soixante jours après l’entrée en vigueur de la sous-
cription, les autres versements auront lieu les 30 avril 
des années 2026 à 2029.

Le projet de loi règle une matière visée à l’article 74 
de la Constitution. Le 17 juin 2025, le Conseil d’État a 
remis un avis positif sans observations. La souscription 
ne requiert pas d’analyse d’impact, conformément à 
l’article 8 de la loi du 15 décembre 2013.

II. — DISCUSSION GÉNÉRALE

A. Questions et observations des membres

M. Wim Van der Donckt (N-VA) considère le projet 
de loi à l’examen comme une étape plus que logique 
en vue du renforcement de notre engagement envers 
l’Ukraine, compte tenu de la situation géopolitique. Le 
projet adresse un signal très clair: l’Ukraine n’est pas 
seule et la Belgique continuera à s’investir en faveur de 
la reconstruction et de la résilience économique.

Comme déjà évoqué, cette opération n’a, sur le plan 
comptable, pas d’incidence directe sur le déficit bud-
gétaire, mais bien sur la dette publique. Il ne faut pas 
oublier à cet égard qu’il s’agit d’un investissement dans 
la stabilité, la reconstruction et la coopération. L’objectif 
est de vitaliser une société et une économie qui sont 
sous pression et méritent tout notre soutien.

Le membre soutient dès lors pleinement la souscription 
à l’augmentation de capital.

M. Lode Vereeck (VB) souligne d’abord l’ampleur 
et les conséquences de cet engagement financier. La 
souscription à l’augmentation de capital accroît le taux 
d’endettement brut, alors que c’est précisément là que 
le bât blesse en Belgique. Le comité de monitoring a 
récemment indiqué qu’à politique inchangée, l’actuel gou-
vernement fédéral laisserait en 2029 un déficit budgétaire 
de près de 39 milliards d’euros. Le plus préoccupant est 
que près de la moitié de ce montant (18,3 milliards d’euros) 
est consacrée aux charges d’intérêts. Les taux d’intérêt 
semblent donc déjà produire un effet boule de neige. 
L’augmentation des charges d’intérêt et l’accroissement 
de la dette publique expliquent en grande partie pourquoi 

impact op het overheidstekort. Ze heeft wel een effect 
op de bruto-schuldgraad.

België zal de betalingen uitvoeren in vijf gelijke stor-
tingen. De eerste storting gebeurt binnen zestig dagen 
na inwerkingtreding van de inschrijving, de overige 
stortingen gebeuren op respectievelijk 30 april van 
de jaren 2026 tot 2029.

Het wetsontwerp regelt een aangelegenheid als 
bedoeld in artikel 74 van de Grondwet. De Raad van 
State heeft op 17 juni 2025 een positief advies uitge-
bracht zonder opmerkingen. De inschrijving vereist 
geen impactanalyse conform artikel 8 van de wet van 
15 december 2013.

II. — ALGEMENE BESPREKING

A. Vragen en opmerkingen van de leden

De heer Wim Van der Donckt (N-VA) beschouwt het 
als een meer dan logische stap om het engagement 
naar Oekraïne toe te versterken, gelet op de geopolitieke 
situatie. Dat is een zeer duidelijk signaal: Oekraïne staat 
er niet alleen voor, België zal zich blijven inzetten voor 
de wederopbouw en de economische veerkracht.

Zoals aangehaald, is er boekhoudkundig geen directe 
impact op het begrotingstekort, wel op de overheidsschuld. 
Hierbij mag niet vergeten worden dat het een investering 
betreft in de stabiliteit, wederopbouw en samenwerking. 
Het gaat om het vitaliseren van een maatschappij en 
economie die onder druk staat en alle hulp verdient.

Het lid steunt dan ook ten volle de inschrijving op de 
kapitaalverhoging.

De heer Lode Vereeck (VB) wijst vooreerst op de 
omvang en de impact van dit financieel engagement. De 
inschrijving op de kapitaalverhoging leidt tot een hogere 
bruto-schuldgraad, terwijl die schuldgraad precies het 
probleem vormt van dit land. Het Monitoringcomité heeft 
er recent op gewezen dat – bij ongewijzigd beleid – de 
huidige federale regering in 2029 een begrotingstekort 
zal nalaten van ruim 39 miljard euro. Zorgwekkend is 
dat ongeveer de helft hiervan (18,3 miljard euro) naar 
rentelasten gaat. De rentesneeuwbal lijkt dus al aan het 
rollen te zijn. De oplopende rentelasten op de groeiende 
staatsschuld verklaren grotendeels waarom de regering-
De Wever de begroting niet onder controle krijgt. Zo is 
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le gouvernement De Wever ne parvient pas à remettre 
le budget sur les rails. Rien que cette année, le déficit 
budgétaire s’est encore creusé de 1,7 milliard d’euros.

Si le projet de loi à l’examen est adopté, la dette 
publique se creusera donc encore un peu plus, sans 
effet bénéfique direct pour la population.

Comment le ministre entend-il inscrire les cinq tranches 
dans la trajectoire budgétaire? Le membre s’enquiert, 
pour chaque année, du montant, des effets sur la dette 
brute et, en particulier, de l’estimation des charges 
d’intérêt supplémentaires. Il demande également si 
d’éventuelles mesures compensatoires sont prévues 
afin de neutraliser les effets précités.

L’intervenant s’enquiert en outre des opportunités 
qui se présenteront aux PME, visées dans l’exposé 
des motifs. Concrètement, à quels marchés publics 
les PME flamandes pourront-elles participer? Quels 
seront les secteurs concernés? Un rapport sera-t-il 
établi concernant ces opportunités d’affaires pour les 
entreprises flamandes?

Comme évoqué précédemment, la BERD a adopté la 
résolution n° 265 le 15 décembre 2023 et la date limite 
de souscription était le 30 juin 2025. Pourquoi le projet 
de loi à l’examen est-il soumis seulement maintenant 
au Parlement? Le premier versement a-t-il déjà été 
effectué, le 30 avril 2025, alors que le Parlement n’avait 
pas encore donné son aval?

Enfin, l’augmentation de capital visée est explicitement 
liée au soutien à l’Ukraine. Comment cette initiative 
s’articule-t-elle avec l’arsenal d’instruments de l’Union 
européenne en faveur de l’Ukraine, comme la facilité 
pour l’Ukraine, la banque européenne d’investissement 
et d’autres instruments européens – et avec le fait que 
l’Union européenne accroît elle-même sa participation 
à la BERD? Comment la Belgique peut-elle éviter un 
double financement – au niveau national et en sa qualité 
d’État membre?

B. Réponses du ministre

M. Jan Jambon, vice-premier ministre et ministre des 
Finances et des Pensions, chargé de la Loterie Nationale 
et des Institutions culturelles fédérales, souligne d’abord 
l’importance du soutien à l’Ukraine. Si nous ne soutenons 
pas l’Ukraine dans sa lutte en faveur de la démocratie 
et si elle devait – espérons que non – s’avouer vaincue, 
les conséquences financières dépasseraient largement 
les montants évoqués aujourd’hui. Le ministre déplore 
que certains cherchent la polémique à ce sujet. Chacun 
choisit ses alliés; l’actuel gouvernement a choisi de 
soutenir pleinement l’Ukraine.

het begrotingstekort voor dit jaar al met 1,7 miljard euro 
toegenomen.

Wanneer dit wetsontwerp wordt aangenomen, zal de 
staatsschuld dus verder toenemen, zonder dat er een 
directe return is voor de eigen inwoners.

Hoe past de minister de vijf tranches in het begro-
tingstraject in? Het lid wenst per jaar het bedrag te ver-
nemen, de impact op de bruto-schuld, alsook – in het 
bijzonder – de extra geraamde rentelast, en eventueel 
de compenserende maatregelen die dit neutraliseren.

Verder peilt het lid naar de mogelijke kansen voor 
kmo’s, waarnaar wordt verwezen in de memorie van 
toelichting. Welke concrete aanbestedingskansen zijn er 
voor Vlaamse kmo’s? Welke sectoren zouden in aanmer-
king kunnen komen? Zal er worden gerapporteerd over 
die zakelijke opportuniteiten voor Vlaamse bedrijven?

Zoals aangehaald, keurde de EBWO Resolutie nr. 265  
goed op 15 december 2023 en de inschrijvingsdeadline 
was 30 juni 2025. Waarom wordt dit wetsontwerp nu pas 
aan het Parlement voorgelegd? Werd de eerste storting 
reeds verricht op 30 april 2025, terwijl er op dat moment 
nog geen parlementaire goedkeuring was?

Tot slot wordt deze kapitaalverhoging expliciet ge-
koppeld aan de steun voor Oekraïne. Hoe verhoudt dit 
initiatief zich tot het EU-Oekraïne-instrumentarium – zoals 
de “Ukraine Facility”, de Europese Investeringsbank en 
andere Europese instrumenten – en tot het feit dat de 
EU zélf haar EBWO-participatie verhoogt? Hoe kan dub-
belfinanciering – als België en als EU-lidstaat – worden 
voorkomen?

B. Antwoorden van de minister

De heer Jan Jambon, vice-eersteminister en minister 
van Financiën en Pensioenen, belast met de Nationale 
Loterij en de Federale Culturele Instellingen, benadrukt 
vooreerst het belang van de steun aan Oekraïne. Als 
we Oekraïne niet bijstaan in de strijd voor democratie, 
en zij – laten we hopen van niet – die strijd zouden ver-
liezen, zullen de gevolgen een veelvoud kosten van de 
voorliggende bedragen. De minister betreurt dat hierover 
stennis wordt gemaakt. Eenieder kiest de bondgenoten 
die hij wil; deze regering staat volledig aan de zijde van 
Oekraïne.
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La souscription à l’augmentation de capital renforce 
la capacité d’action de la BERD en Ukraine et confirme 
l’engagement belge en faveur de la reconstruction multi-
latérale. Au travers de sa contribution proportionnelle, la 
Belgique conserve son influence au sein de l’actionnariat 
et du conseil d’administration.

En outre, la coopération avec le secteur privé offre 
de nombreuses opportunités économiques pour les 
entreprises belges. Chaque année, près de 300 contrats 
d’une valeur totale d’environ 3 milliards d’euros sont 
octroyés dans différents secteurs (fournitures, travaux, 
services et consultance).1

Le SPF Finances, qui est responsable de la gestion 
des banques de développement multilatérales, informe 
activement les entreprises belges des opportunités 
commerciales offertes par ces institutions et les sou-
tient dans ce cadre. À cette fin, diverses initiatives sont 
prises en coopération avec différents acteurs, tant au 
niveau fédéral (SPF Affaires étrangères) qu’au niveau 
régional (AWEX, FIT, hub.brussels), afin de sensibiliser 
les entreprises et de les accompagner.

Le soutien financier dans le cadre de l’augmenta-
tion de capital permettrait à la Belgique de continuer 
d’œuvrer à la concrétisation et au renforcement de ces 
opportunités à l’avenir.

Il était initialement prévu que les membres puissent 
s’inscrire jusqu’au 30 juin 2025, mais que le Conseil 
d’administration puisse, au besoin, prolonger la période 
de souscription jusqu’au 31 décembre 2025. Au cours 
de sa réunion du 11 juin 2025, le Conseil d’administra-
tion a approuvé la prolongation de la période durant 
laquelle les actionnaires pouvaient s’inscrire (du 30 juin 
au 31 décembre 2025), pour permettre à davantage 
d’actionnaires d’y prendre part. Le ministre ajoute que 
l’actuel gouvernement a pris ses fonctions début février 
2025, ce qui explique le calendrier.

Enfin, le paiement des actions souscrites sera exécuté 
en cinq versements, à savoir 18.394.000 euros par tranche 
pour la Belgique (entre 2025 et 2029). Le nécessaire 
sera fait pour exécuter le premier paiement à temps.

C. Répliques

M. Lode Vereeck (VB) regrette que le ministre pré-
sente les choses de manière biaisée. Ce n’est pas parce 
qu’on pose des questions techniques que l’on cherche 

1	 Toutes les informations relatives aux appels d'offres liés aux 
projets financés par la BERD sont disponibles sur une page 
spécifique du site web de la BERD: https://www​.ebrd​.com​/fr​/
home​/collaborer​-avec​-nous​/passation​-de​-marches​.html

De inschrijving op de kapitaalverhoging versterkt de 
slagkracht van de EBWO in Oekraïne en bevestigt het 
Belgisch engagement in de multilaterale wederopbouw. 
Door proportioneel bij te dragen, behoudt België zijn 
invloed binnen het aandeelhouderschap en de Raad 
van Bestuur.

De samenwerking met de privésector opent bovendien 
talrijke economische kansen voor Belgische bedrijven. 
Elk jaar worden ongeveer 300 contracten met een totale 
waarde van ongeveer 3 miljard euro toegewezen in ver-
schillende sectoren (zoals leveringen, werken, diensten 
en consultancy).1

De FOD Financiën, die verantwoordelijk is voor het 
beheer van multilaterale ontwikkelingsbanken, zet zich 
actief in om Belgische bedrijven te informeren over en 
te ondersteunen bij de zakelijke kansen die deze instel-
lingen bieden. Hiertoe worden verschillende initiatieven 
genomen in samenwerking met diverse actoren op 
zowel federaal niveau (FOD Buitenlandse Zaken) als 
gewestelijk niveau (AWEX, FIT, hub.brussels), met als 
doel bedrijven te sensibiliseren en te begeleiden.

De financiële steun voor de kapitaalverhoging zou 
België in staat stellen verder te blijven pleiten voor de 
concretisering en versterking van deze kansen in de 
toekomst.

Oorspronkelijk was voorzien dat de leden tot 30 juni 
2025 konden inschrijven, maar dat de Raad van Bestuur 
de inschrijvingsperiode – indien nodig – kon verlengen 
tot 31 december 2025. Tijdens de vergadering van de 
Raad van Bestuur van 11 juni 2025 keurde deze de ver-
lenging goed van de termijn waarbinnen de aandeelhou-
ders kunnen inschrijven (van 30 juni naar 31 december 
2025) om meer aandeelhouders de kans te geven om 
deel te nemen. De minister voegt hieraan toe dat deze 
regering is aangetreden begin februari 2025, wat de 
timing verklaart.

Tot slot zal de betaling van de onderschreven aan-
delen gebeuren in vijf gelijke schijven, met name 
18.394.000 euro per schijf voor België (tussen 2025 en 
2029). Er wordt het nodige gedaan om de eerste beta-
ling tijdig uit te voeren.

C. Replieken

De heer Lode Vereeck (VB) uit zijn teleurstelling 
over de framing. Wanneer er technische vragen wor-
den gesteld, is er geen sprake van stennis maken of 

1	 Alle informatie over aanbestedingen gelinkt aan EBWO‑projecten 
is beschikbaar via een specifieke EBWO‑webpagina: https://www​
.ebrd​.com​/home​/work​-with​-us​/project​-procurement​.html
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la polémique, ni à se faire des alliés. Le groupe Vlaams 
Belang soutient le droit à l’autodétermination et considère 
l’invasion russe comme une atteinte à la souveraineté 
ukrainienne. Mais il faut néanmoins pouvoir poser des 
questions sur la meilleure manière de venir en aide 
à l’Ukraine. Le membre condamne fermement le fait 
que le ministre le range dans l’un ou l’autre camp. En 
l’occurrence, les seuls alliés sont les Ukrainiens, dont 
le pays a été envahi illégalement.

S’agissant des réponses de fond, le membre sou-
ligne que l’incidence sur les charges d’intérêts n’est 
pas négligeable. Chaque dépense implique un coût 
d’opportunité. À cet égard, on omet de se demander 
s’il existe un instrument alternatif qui nous permettrait 
d’aider encore mieux l’Ukraine.

III. — DISCUSSION DES ARTICLES ET 
VOTES

Article 1er

L’article 1er ne donne lieu à aucune observation.

Il est adopté à l’unanimité.

Art. 2

L’article 2 ne donne lieu à aucune observation.

Il est adopté par 10 voix et 2 absentions.

* 

*  *

L’ensemble du projet de loi est adopté, par vote nomi-
natif, par 10 voix et 2 abstentions.

Résultat du vote nominatif:

Ont voté pour:

N-VA: Wim Van der Donckt, Steven Vandeput, Lieve 
Truyman;

MR: Mathieu Michel, Benoît Piedboeuf;

Les Engagés: Luc Frank, Ismaël Nuino;

Vooruit: Niels Tas;

cd&v: Steven Matheï;

het kiezen van bondgenoten. De Vlaams Belangfractie 
steunt het zelfbeschikkingsrecht en ziet de Russische 
inval als een inbreuk op de Oekraïense soevereiniteit. 
Dat belet niet dat er vragen kunnen worden gesteld over 
de manier waarop de steun aan Oekraïne best wordt 
vormgegeven. Het lid veroordeelt ten stelligste dat hij 
in een of ander kamp met bondgenoten wordt geduwd. 
Als er al bondgenoten zijn, zijn dat de Oekraïners, wiens 
land onrechtmatig werd binnengevallen.

Wat betreft de inhoudelijke antwoorden, benadrukt 
het lid dat de impact op de rentelasten niet te verwaar-
lozen is. Aan elke uitgave is er een opportuniteitskost 
verbonden. In dat verband wordt voorbijgegaan aan de 
vraag of er een alternatief instrument bestaat waarmee 
we Oekraïne nog beter kunnen steunen.

III. — ARTIKELSGEWIJZE BESPREKING EN 
STEMMINGEN

Artikel 1

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 1 wordt eenparig aangenomen.

Art. 2

Over dit artikel worden geen opmerkingen gemaakt.

Artikel 2 wordt aangenomen met 10 stemmen en 
2 onthoudingen.

* 

*  *

Het gehele wetsontwerp wordt bij naamstemming 
aangenomen met 10 stemmen en 2 onthoudingen.

Resultaat van de naamstemming:

Hebben voorgestemd:

N-VA: Wim Van der Donckt, Steven Vandeput, Lieve 
Truyman;

MR: Mathieu Michel, Benoît Piedboeuf;

Les Engagés: Luc Frank, Ismaël Nuino;

Vooruit: Niels Tas;

cd&v: Steven Matheï;
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Ecolo-Groen: Dieter Vanbesien.

Ont voté contre:

Nihil.

Se sont abstenus:

VB: Lode Vereeck;

PVDA-PTB: Kemal Bilmez.

Le rapporteur, Le président,

Dieter Vanbesien Steven Vandeput

Ecolo-Groen: Dieter Vanbesien.

Hebben tegengestemd:

Nihil.

Hebben zich onthouden:

VB: Lode Vereeck;

PVDA-PTB: Kemal Bilmez.

De rapporteur, De voorzitter,

 Dieter Vanbesien Steven Vandeput
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